

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年12月7日 壬寅年十一月十四 星期三 (今日 16 版)
2022年第47期(总第2443期) 总编辑:王兴银



以工匠精神培育国之巨匠

——衡阳市职业教育发展纪实

本报记者 曾玺凡 通讯员 雷国红 刘文艳 张群英 张伟峰

全市中等职业教育共开设13个专业大类79个专业,学生就业率保持在95%以上;全市职业学校合作的企业160家以上,开办订单班70余个,年培养学生近3000名;2019至2021年,全市中职学校在全国、全省职业院校技能竞赛中成绩稳居全省第二名……

骄人成绩的背后,是衡阳市对职业教育的大力投入和全力支持。近年来,

奋进新征程 建功新时代
湖南教育 非凡十年

衡阳市在职业教育领域,坚持“以赛促教”和“产教融合”双管齐下,培养和锻造出了一大批高水平教师和高素质技能型学生,为当地行业、企业提供了强有力的人才支撑。

“感谢阳老师,如果没有你和其他老师在高考前的悉心辅导,我无法考取心仪的大学。”今年暑假,衡南县职业中等专业学校计算机专业(3)班班主任阳如云收到一条短信,发信人是班里的应届毕业生资天成(化名),他在对口升学高考中以683分的好成绩考入吉首大学。

感动之余,阳如云回忆起刚入学时

的资天成,该生虽然学习基础薄弱,但身上有股不服输的劲。“高三时,他主动要求从就业班转入升学班,我和几位科任老师倾力辅导他的学业,直至高考。”

本着不放弃任何一个肯努力的孩子的责任心,在衡南县职业中等专业学校,每位老师都像阳如云一样默默付出着。据了解,该校自2020年搬迁到新校区以来,对口升学高考共上线451人,毕业生就业率达100%、对口就业率达85.6%。

校长段宜虎告诉记者,今年7月,学校在湖南省中等职业学校“双优”遴选结

果公示中,立项楚怡“双优”建设单位,衡南县楚怡中职学校改扩建工程也于年内动工,预计2024年完工,届时学校亦将迈向又一新台阶。

今年专业报考学生与最终录取学生人数比为5:1!这项数据来自衡阳核工业卫生学校护理专业,足见其热门程度与影响力。“自1965年办学至今,护理专业已成为面向全国招生的知名专业,护士执照考试通过率年均保持在80%以上,远高于全国平均水平。”校长廖红伍说。

(下转15版①)



绘苗画传非遗

图为“双减”政策实施以来,湘西土家族苗族自治州溶江小学将湘西苗画引进课后服务社团活动,让学生传承非遗文化。

为您导读 >>>

02版 师说

促进更多
农村学生健康成长

03版 要闻

省教育厅研究部署
义务教育高质量发展工作

07版 文化

“括号文学”
成热门社交语言

16版 湘韵

身边的片片好雪

人才培养果满枝

——长沙涉外旅游职业中专办学纪实之三

本报记者 彭静
通讯员 全航

2022年湖南省中职学校公共基础课普测,平均分、优秀率长沙市第一,合格率全省第一。学生在各大省、市级技能竞赛上载誉而归,旅游专业学生连续三年参加长沙市技能竞赛获一等奖率100%。

2022年高考,315名学生报名高考,295名学生被高职院校录取,录取率高达95.15%,单招录取率进入全省第一梯队。

长沙涉外旅游职业中专这一项项金闪闪的成绩单后有什么奥秘?

从无到有,专业设置随需而动

1992年,随着大批酒店餐饮服务行

业迅速兴起,长沙涉外旅游职业中专在长沙中职学校率先开设酒店管理专业,大批毕业生被北京饭店等单位录用。

敢为人先,办人民和社会需要的教育!接下来的各届领导班子,十分注重调整专业设置,更新人才培养模式,该校酒店管理、旅游专业的底色越擦越亮。

2019年,以董事长谢勇为首的领导班子接手管理长沙涉外旅游职业中专。

“学校一直以来体量小,底子薄,专业少。旅游专业虽是延续27年的老牌专业,但如果入驻新专业,学校是走不远的!”第一次教职工会议上,校长张继伟一语中的。

如何破局突围?

张继伟冥思苦想,下雨天他在办公室翻阅着相关书籍,反反复复点开其他学校官网;晴天就带领团队走访相关企业和兄弟学校,听取专家意见,进行市场调研分析,寻求方向和突破。

“申报幼儿保育和商务英语专业,既符合我校办学基调,又能服务区域经济发展!”2019年12月,张继伟在全体教职员大会上鼓舞大家的斗志。

该校迅速启动人才强校计划,聘请国防科技大学退休教授李耿担任教学副校长,并引进了一大批研究生、高职称、

双师型教师等专业人才,解决新设专业的师资问题。同时,该校还联合校企合作单位共同制定人才培养方案。从校领导到一线教师都铆着一股劲,要把学校办好。

喜讯传来,师生振奋。2021年,该校幼儿保育、商务英语两个专业全部获批。2022年,该校又申报了电子商务和工业机器人专业并获批。

随需而动,从1992年的酒店管理1个专业,到如今8个专业20余个培养方向,该校以旅游类为主体、以教育体育类和信息技术类为两翼的专业特色已形成。

(下转15版②)